电路复习

一、电路知识要点:
1、电路

[image: image4.png]L

L

F_c/S‘J



电源——提供电能

用电器——消耗电能
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开关——控制电路

导线——输送电能
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通路

开路
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短路
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电路图

实物图
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串联

并联

(2)串、并联电路的比较
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	串联电路
	并联电路

	用电器连接方法
	逐个顺次地连接
	并列地连接

	用电器间的

相互关系
	用电器相互影响，一个用电器损坏，其他用电器均不工作
	所有用电器不关联，即任何一个用电器可单独工作

	电流路径
	只有一条
	有两条或两条以上

	开关在电路

中的作用
	控制整个电路的通断，与开关在电路中的位置无关
	干路中的开关控制整个电路的通断，支路中的开关控制它所在的那条支路的通断

	图例
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2、电流、电压和电阻
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	电流
	电压
	电阻

	概念
	电荷的定向移动形成电流
	电压使电路中形成了电流
	导体对电流阻碍作用的大小

	符号
	I
	U
	R

	国际单位
	安培（A）
	伏特（V）
	欧姆（Ω）

	单位换算
	1安= 103毫安

1毫安 = 103微安
	1千伏 = 103伏

1伏 = 103毫伏

1毫伏 = 103微伏
	1兆欧 = 103千欧

1千欧 = 103欧

	大小
	电流大小用1秒钟内通过导体横截面的电量多少来衡量
	电源是提供电压的装置，1节干电池的电压是1.5伏，家庭电路的电压是220伏
	导体的电阻是导体本身的一种性质，大小决定于导休的材料、长度、横截面积

	测量仪器
	电流表
	电压表
	电流表和电压表


3、电流表、电压表和滑动变阻器的使用
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(1)

	
	符号
	不同点
	共同点

	电流表
	
	必须串联在被测电路中

不允许直接接到电源的两极上
	①连接电表时，必须使电流从“＋”接线柱流入，从“－”接线柱流出

②被测电流（或电压）淡能超过电流以表（或电压表）的量程

③读数方法：先确认量程，再确认刻度盘上的每个大格和小格所表示的数值，最后从指针的位置读出被测电路的电流值（电压值）

	电压表
	
	须并联在被测电路两端，可直接接到电源两极上
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原理：通过改变连入电组线的长度改变电阻
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结构图

符号
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接线连接：上下各一，下柱连入

阻值判断：向移减少，离移增大

4、电学规律

(1)电荷间作用规律：同种电荷互相排斥，异种电荷互相吸引

(2)磁极间作用规律：同名磁极互相排斥，异名磁极互相吸引
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(3)欧姆定律：I = 

(4)串并联电路特点：
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	串联电路
	并联电路

	电流

关系
	串联电路中各处的电流相等

I = I1 = I2
	并联电路中的总电流等于各支路中的电流之和      I = I1＋I2

	电压

关系
	串联电路两端的电压等于各部分电路两端的电压之和

U = U1＋U2
	并联电路中各支路两端的电压相等

U = U1 = U2

	电阻

关系
	串联电路的总电阴等于各串联电阻之和

R = R1＋R2
	并联电路的总电阻的倒数等于各并联电阻的倒数之和
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	分配

规律
	串联电路中各个电阻两端的电压跟它的阻值成正比

U1：U2 = R1：R2
	并联电路中通过各个电阻的电流跟它的阻值成反比

I1：I2 = R2：R1
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二、轻松过关:
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1.在如图所示的电路图中，若打开开关S2，闭合开关S1，则电路是______路。若只闭合开关S2，则电路是_____路。若打开开关S1、S2，则电路是______路。
2.如图所示的电路图中，两灯的连接方式是______联，开关S闭合，_________灯发光。
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3.如图所示电路中，两灯的连接方式是____联，只闭合开关S1、S， _______灯发光。
4.用一个开关同时控制两只电灯发光，两只电灯在电路中………………………………(   )

A.一定要串联    　　　　　　 B.只有并联 
C. 可以是串联，也可以是并联  D. 不可能是并联

5.根据图左下图电路图，连接实物图。
[image: image27.png]


[image: image1.png]oo

Ay &




6.要求S为总开关，S1控制L1，S2控制L2，L1、L2并联，画出电路图，连接实物图。
7.某电路中的电流为300毫安，合________安。

8.分别读出右图中电流表的示数，Ia=______安，Ib＝________安。
9.在使用电流表的规则中，下列说法不正确的是    (     )

  A.电流表要串联在电路中    

  B.必须使电流从“牛”接线柱流进电流表，从“—”接线柱流出电流表    

  C. 被测电流不要超过电流表的量程

  D.可以把电流表直接连在电源的两极上

10.流过灯a的电流Ia＝5500毫安，流过灯b的电流Ib＝0.55安。流过灯c的电流Ic＝5.5×103微安，比较三个电流大小正确的是………………………………………(     )

    A.Ia＝Ib<Ic    B.Ia>Ib>Ic    C.Ia>Ib>Ic     D.Ia>Ib>Ic
11.已知流过灯L的电流方向是a到b，如右图，则流过灯的电子方向是________。
12.将下图中的元件连接。要求灯泡L1、L2并联，电流表测灯L1中的电流，开关S1控制整个电路，S2只控制灯L2。并将实物电路画成电路图。
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13.在如图所示中，已知电流表A1的示数为0.4安，则电流表A2的示数为__________安，电流表A3的示数__________ (填“大于”、“小于”或“等于”)0.4安。
14.如右下图所示，若电流表A1的示数为0.4安，电流表A2的示数为0.1安，则电流表A的示数为………………(     )
    A.0.4安    B.0.1安    C.0.5安    D.0.3安

15.上题中，若电流表A的示数为0.4安，电流表A1的示数为0.1安，则电流表A2示数为…………………(     )

    A.0.5安    B.0.3安    C 0.4安    D.0.1安

16.物质甲的电阻R甲＝300欧，物质乙的电阻R乙＝3千欧，物质甲、乙的电阻大小比较正确的是……………………(    )

    A. R甲>R乙    B. R甲＝R乙    C.R甲<R乙    D.无法比较    

17.影响铜导体的电阻大小的因素有__________、__________、__________。

18.如图所示的滑动变阻器，其最大阻值是50欧，接线柱A和D连入电路中，若要使电阻减小，滑动触头P应向_________端移动。如果P在最左端，则电阻值为_____欧。如果P在最右端，则电阻值为______欧。
19.上题中，如果RAE＝20欧，则REB＝______欧，RAC＝____欧，RBD＝____欧。如果E是中点，则RAE＝_______欧，REB＝__________欧。

20.滑动变阻器是可变电阻，其改变电阻的原理是………………………………………(     )

 A.改变电阻丝的横截面积     B.改变电阻丝连人电路的长度

 C. 滑片跟电阻丝发生摩擦    D.改变接线柱中的导线连接

21.如图所示是能调节电灯亮度的电路图，要使电灯变暗，滑片P应…………………(     )
A.向a端移动   B.向b端移动  C. 在b点不动   D.在中间不动

22.如图所示电路，在开关S闭合前，滑动变阻器的滑片P应在_______端。闭合开关S，当滑片P向左移动时，滑动变阻器连入电路的电阻变______，观察到电流表的示数变______。
23.电源电压是使电路中___________发生定向移动形成______的原因，通常用符号_______表示电压，单位是_______，单位的符号是_______。
24.如图所示，闭合开关S，回答下列问题:
  (1)流过灯L的电流产生的必要条件是___________；
  (2)电路中有持续电流的条件是_______、通路；

  (3)开关与电源的连接方式是_______联，灯L与电流表的连接方式是_______联；

  (4)灯L与电压表的连接方式是_______联；

  (5)通过灯L的电流方向是_______，实际移动的电子方向是_______；

  (6)如图使用的两节干电池总电压是_______伏。

25.如图所示为电压表的表盘示数。
  (1)当把A、B接线柱接入电路时，电压表的读数为____  伏；

  (2)当把A、C接线柱接入电路时，电压表的读数为_____伏。

26.如右下图所示的电路中，电压表测量的电压是……… (     )
 A.灯L1的电压D.灯L2的电压C. 灯L1、L2的电压   D.都不是

27.220伏=_______千伏=_______毫伏。
28.在如右下图所示电路的A、B圆圈中，标出哪一个是电流表，哪一个是电压表，并标出“+”、“—”接线柱。
29.如右下图所示的电路中，闭合开关，灯L1两端的电压为1.5伏，灯L2两端的电压为2.0伏，则电源两端的电压是…(    )

A.1.5伏    B.2伏     C.3.5伏    D.0.5伏

30.上题图所示中，如果电源电压为15伏，灯L1两端的电压为10伏，则灯L2两端的电压为…………………………… (    )

   A.25伏  B.5伏     C.15伏     D.10伏

31.如图所示闭合开关，用电压表测出灯L1两端的电压为3伏，则电源两端的电压是 ……………………………………………… (    )
   A.3伏   B.0伏   C. 6伏   D. 因不知灯L2的电压，故无法知道

32.一盏白炽电灯，电阻为807欧，接在电压220伏的照明电路中，求通过这盏电灯的电流。

33.一只电阻R与电灯串联后接在电源上，用电压表测得电阻两端的电压是3伏，用电流表测得通过电灯L的电流是0.2安，求这只电阻R的阻值。

34.某导体两端的电压为220伏时，测得通过它的电流为0.1安，则该导体的电阻为_______  欧。当通过它的电流变为0.5安时，则导体的电阻为_______欧。当该导体两端的

电压变为0时，则导体的电阻为_______欧，通过它的电流为_______安。

35.如图所示电路，灯L1、L2串联，灯L2的电阻为20欧，通过灯L1的电流为0.5安，电源电压为15伏，求灯L1的电阻R1大小和灯L1两端的电压U1大小。
36.如图所示，在用伏安法测小灯泡发光时电阻的实验中。
(1)图甲电路中的圆圈a、b内各是什么表?

    a ______________；

    b ______________。

(2)把图丙的实物按图甲的要求连接好。连接时，开关应始终处于………………………(     )

    A.断开    B. 闭合    C. 断开或闭合

(3)在闭合开关前，应先把滑动变阻器的滑片P移到_______端。

(4)若测得电流表示数为0.40安，电压表的示数如乙，则灯泡的电阻值为_______欧。

37.已知某段导体两端的电压是18伏，测得通过的电流为0.6安，则导体的电阻为_______欧。当导体两端的电压增加6伏时，通过导体的电流为______安，这时导体的电阻为______欧。

38.有关公式R＝
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意义的说法，正确的是…………(    )

    A.导体中的电流越大，电阻越小

    B.加在导体两端的电压越大，电阻越大

    C. 导体中的电阻跟电流成反比，跟电压成正比

    D.导体中的电阻等于导体两端的电压与电流的比值

39.如图所示，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，电流表、电压表的变化各为……………………………………(    )
A.变小、变小    B.变大、变大   

   C.变小、变大    D.变大、变小

40.如图所示的电路，电路两端的电压U保持不变，电阻R1的阻值是40欧。当开关S闭合时，电流表的示数是0.4安；当开关S断开时，电流表的示数是0.1安，试求：

（1）当S闭合时，通过R1的电流；

（2）电源电压U；（3）R2的阻值
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